

**Баландина Марина Витальевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Осуществление родительских прав родителем, проживающим  
отдельно от ребенка**

**Аннотация.** В статье рассмотрен анализ личных неимущественных прав и обязанностей родителей в случае их раздельного проживания. Рассмотрены проблемы, связанные с реализацией прав родителя, проживающего отдельно от ребенка.

**Ключевые слова:** осуществление родительских прав, личные неимущественные права и обязанности родителей, родитель, проживающий отдельно от ребенка, право на общение, воспитание, получение образования, место жительства ребенка.

Согласно Конвенции ООН «О правах ребенка», ребенку для физического, психического, духовного и нравственного развития необходимо расти в семье, чтобы его любили и понимали. Каждый ребенок имеет право жить и воспитываться в семье, право знать своих родителей, право на их заботу, право на совместное проживание с ними, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам [3]. Родительские права не могут осуществляться в противоречие интересам детей. В п.1 ст.65 СК РФ отмечается, что обеспечение интересов детей должно быть предметом основной заботы родителей.

Если один из родителей проживает отдельно от ребенка, Семейный кодекс РФ закрепляет за ним право на общение с ребенком, участие в его воспитании и решении вопросов получения ребенком образования. Родитель, проживающий отдельно от ребенка, имеет право на получение информации о

своем ребенке из воспитательных, лечебных учреждений, учреждений социальной защиты населения и других аналогичных учреждений. Исходя из гл. 12 СК РФ, можно сделать вывод, что в законе названы общие права и обязанности родителей (в случае их совместного проживания с ребенком) и индивидуальные права родителя, проживающего отдельно от ребенка.

К индивидуальным правам родителя, проживающего отдельно, относится право на общение с ребенком. В соответствии со ст. 55, 61, 66 СК РФ ребенок имеет право на общение с обоими родителями, а на права ребенка не влияют ни расторжение брака родителей, ни признание его недействительным или раздельное проживание родителей. В случае раздельного проживания родителей ребенок имеет право на общение с каждым из них.

В соответствии с п. 2 ст. 66 СК РФ родители вправе заключить в письменной форме соглашение о порядке осуществления родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребенка [4]. Данные соглашения являются срочными, консенсуальными, безвозмездными, двусторонне обязывающими сделками, носящими фидуциарный характер. В законодательстве не указано каких-либо пояснений относительно требований к содержанию такого соглашения, последствий несоблюдения его условий, что негативно сказывается в практике применения указанных соглашений [2].

Если родители не могут прийти к соглашению о порядке осуществления родительских прав, спор разрешается судом с участием органа опеки и попечительства по требованию родителей или одного из них. По требованию родителей (одного из родителей) в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством, суд с обязательным участием органа опеки и попечительства вправе определить порядок осуществления родительских прав на период до вступления в законную силу судебного решения (абз. 2 п. 2 ст. 66 СК РФ). Суд при определении порядка осуществления родительских прав принимает во внимание следующие обстоятельства: возраст ребенка; состояние его здоровья; привязанность к каждому из родителей и другие обстоятельства, способные оказать воздействие

на физическое и психическое здоровье ребенка, на его нравственное развитие. Суды также учитывают наличие либо отсутствие условий для воспитания и развития ребенка согласно акту обследования жилищно-бытовых условий (наличие спального и игрового мест и т. д.); режим дня малолетнего ребенка; удаленность места жительства истца от места жительства ребенка; длительность периода времени, в течение которого ребенок не общался с родителем, и другие обстоятельства [1].

Содержание заключаемых родителями соглашений подходит к регулированию порядка общения с ребенком родителя, проживающего отдельно от несовершеннолетнего (согласование времени, места, формы и продолжительности общения с ребенком), а закон закрепляет право родителя, проживающего отдельно от ребенка, не только на общение, но и на участие в воспитании ребенка и решении вопросов получения образования. Несогласование вышеуказанных обстоятельств в заключаемых соглашениях служит основой для последующих пререканий и исков родителей друг к другу (заявление отдельных требований об определении места обучения ребенка, формы получения образования ребенком; о запрете менять образовательное учреждение без письменного согласия родителя, проживающего отдельно от ребенка и т. п.).

При рассмотрении дел данной категории суды зачастую формально подходят к решению вопроса об определении порядка осуществления родительских прав. Также оценивается и участие в таких процессах органов опеки и попечительства, роль которых сводится к выдаче заключений по делу, составленных на основании актов обследования жилищных условий [5].

Вышеуказанные случаи вызваны субъективными и объективными причинами. К субъективным причинам относят, например, чрезмерно большое количество дел в производстве конкретного судьи, а к объективным – характер данных споров, в основе которых лежат лично-доверительные отношения между членами семьи. Например, из-за противоположных позиций сторон и стандартно оформленного мнения органов опеки и попечительства по существу

спора, судье довольно сложно на основании минимальной информации по делу, разобраться в жизни каждой семьи, отношениях между ее членами и вынести справедливый вердикт.

Таким образом, судебные процессы, возбужденные родителями с целью недопущения нарушения прав детей, могут длиться годами вплоть до совершеннолетия и так и не разрешить спор между родителями по существу.

Исполнение решений суда по делам, связанным с воспитанием детей, производится судебным исполнителем в порядке, установленном законодательством об исполнительном производстве (п. 1 ст. 79 СК РФ). В семейном законодательстве содержатся нормы, которые призваны обеспечить исполнение судебного решения по подобным делам. Согласно п. 3 ст. 66 СК РФ при невыполнении решения суда к виновному родителю применяются меры, предусмотренные законодательством об административных правонарушениях и законодательством об исполнительном производстве (в основном в виде административных штрафов, размер которых зачастую не носит для родителей устрашающий характер).

В абз. 2 п. 1 ст. 66 СК РФ содержится правило, что родитель, с которым проживает ребенок, не должен препятствовать общению ребенка с другим родителем, но только в случае, если такое общение не причиняет вред физическому и психическому здоровью ребенка, его нравственному развитию. Закон не определяет наличие или отсутствие данного вреда и тем самым предоставляет возможность родителю, проживающему с ребенком, не разрешать общение с другим родителем, не исполнять решение суда о порядке осуществления прав родителем, проживающим отдельно от ребенка, применяя положения указанной статьи.

Для того чтобы предупредить последующие после прекращения совместного проживания родителей конфликты по вопросам осуществления родительских прав, необходимо разработать статью, регламентирующую процесс осуществления родительских прав и обязанностей родителем, с кем остается проживать ребенок. В данной статье должны устанавливаться для

родителя определенные, обозначенные в законе преимущества в вопросах осуществления родительских прав и возложение персональной ответственности за принятые в данной сфере решения (определение дошкольного, учебного, лечебного учреждения по месту жительства ребенка; выбор одежды, типа питания ребенка и т. п.).

Таким образом, рассмотренные проблемы позволяют утверждать, что закрепленные в ст. 66 СК РФ правила об осуществлении родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребенка, нуждаются в совершенствовании.

### Литература

1. Елисеева А.А. Место жительства несовершеннолетних: отдельные проблемы судебного определения // Семейное и жилищное право. 2015. № 5.

2. Емелина Л.А., Лебедь М.В. Право ребенка на общение с отдельно проживающим после расторжения брака родителем // Законы России: опыт, анализ, практика. 2016. № 8.

3. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г.) (вступила в силу для СССР 15.09.1990 г.) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 31.05.2020).

4. Нечаева А.М. Общение как разновидность права родителя на семейное воспитание ребенка // Российская юстиция. 2017. № 1.

5. Смагина Е.С. Некоторые особенности участия органов опеки и попечительства в спорах об определении места жительства ребенка при раздельном проживании родителей // Законы России: опыт, анализ, практика. 2016. № 8.